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خبر اقتصادی

ایران و عراق 
یادداشت تفاهم نفتی امضا کردند

تفاهم‌نامه همکاری ایران و عراق در پروژه‌های 
صنعت نفت در جریان سفر وزیر نفت به بغداد 
در حضور نخست‌وزیر عراق بین وزیران نفت دو 
کشور امضا شد. به گزارش وزارت نفت، در دیدار 
جواد اوجی با شیاع السودانی، نخست وزیر عراق، 
محورهای همکاری دوجانبه در زمینه میدان‌های 

مشترک نفتی، صادرات 
خدمات فنی و مهندسی 
و همکاری‌های آموزشی 
به تفضیل بررسی و 
تصمیم‌هایی راهگشا 

برای اجرای تفاهم‌های دوجانبه در بخش نفت گرفته 
شد. در پایان دیدار وزیر نفت و نخست‌وزیر عراق 
تفاهم‌نامه همکاری دو کشور در پروژه‌های نفت، گاز 
و پتروشیمی بین اوجی و حیان عبدالغنی، وزیر نفت 

عراق امضا شد.
    

حسینی در گفت‌وگو با ایلنا:
پیگیر تشکیل وزارت بازرگانی هستیم

معاون پارلمانی رئیس جمهور درخصوص موضع 
دولت در خصوص تشکیل وزارت بازرگانی گفت: در 
حال حاضر دولت یک لایحه دو فوریتی تحت عنوان 
وزارت‌ بازرگانی داده است و این را دنبال می‌کنیم.

نمایندگان درخواست 
دارند برخی سازمان‌ها، 
شرکت‌‌ها و موسسات 
به لایحه تشکیل وزارت 

بازرگانی اضافه شوند.
سید محمد حسینی در گفت‌وگو با ایلنا در پاسخ به 
اینکه چرا تعدادی از نمایندگان اعلام می‌کنند موافق 
تشکیل این وزارتخانه نیستند، بیان کرد: بالاخره بیش 
از دو، سوم نمایندگان به دو فوریت طرح تشکیل وزارت 
بازرگانی رأی داده‌اند و در کمیسیون اجتماعی هم 

تصویب شده است.
    

به دلیل »گرانی‌ها« و »کاهش قدرت خرید مردم« 
صورت گرفت؛ 

ورشکستگی ۲۵۵ رستوران، آشپزخانه و 
چلوکبابی در مشهد 

رئیس اتحادیه صنف رستوران‌داران، چلوکباب، 
آشپزخانه و حلیم‌پزان مشهد از جمع‌آوری ۲۵۵ واحد 
این صنف در سال ۱۴۰۱ به دلیل گرانی‌ها، کاهش قدرت 
خرید مردم و نبود نرخ‌نامه جدید خبر داد. به گزارش 
شهرآرا، حسن امیریان در خصوص مهم‌ترین علت 
ورشکستگی واحد‌های صنفی مذکور گفت: اکثرا به دلیل 

نرخ‌نامه‌های ضعیف و کسادی بازار بوده است.
وی بیان کرد: یک نوع 
ضرر واحد‌های صنفی 
کاهش مشتریان به دلیل 
کاهش قدرت خریدشان 
است، اما یک نوع ضرر دیگر 

واحد‌های صنفی به دلیل نبود نرخ‌نامه معتبر و به روز 
است. ۵ ماه است که می‌خواهند برای گوشتی که از 
کیلویی ۲۰۰ هزار تومان به ۴۰۰ هزار تومان افزایش 
قیمت پیدا کرده است، نرخ جدید به ما بدهند. واحد 
صنفی ما در این ۵ ماه چه کاری انجام دهد؟ وی  عنوان 
کرد: نمی‌توانند جلوی افزیش قیمت گوشت و مرغ را 
بگیرند، آنوقت از افزایش نرخ‌نامه ما جلوگیری می‌کنند؟ 
طبیعتا ضرر خواهیم کرد، در وهله نخست کارگران را 

بیرون و پس از آن واحد صنفی را جمع‌آوری می‌کنیم.
امیریان در خصوص افزایش اجاره‌بها واحدهای 
صنفی اظهار کرد: اجاره‌بهای واحد‌های صنفی حوزه ما 
۴۰ درصد افزایش داشته، در حالی‌که فروش ما کاهش 
هم یافته است. مشتریان وقتی به سالن غذاخوری 
می‌آیند، برای ۵ نفر ۳ پرس غذا سفارش می‌دهند. ما 
طرفدار گرانی نیستیم. دولت به ما گوشت و مرغ ارزان 

بدهد ما هم غذای ارزان به مشتری می‌دهیم.

یک موسسه پژوهشی وابسته به وزارت صنعت، 
معدن و تجارت، ایران را  در میان پنج کشور دارای 

بالاترین تورم مواد غذایی در جهان معرفی کرد.
موسسه مطالعات و پژوهش‌های بازرگانی 
وابسته به وزارت صمت، در گزارشی با عنوان »تورم 
مواد غذایی و تجربه سیاستگذاری کشورها« که 
در وبسایت این موسسه منتشر شده، خبر داده 
که ایران چه به لحاظ »تورم اسمی« و چه از نظر 
»تورم واقعی« قیمت مواد غذایی، جزو بدترین 

کشورهاست.
بر اساس این گزارش، ایران در بازه زمانی 
فروردین ۱۴۰۱ تا فروردین ۱۴۰۲، »تورم اسمی« 
۷۳ درصدی را تجربه کرده که از این نظر، پس از 
لبنان، زیمبابوه و آرژانتین، بدترین کشور جهان 
است. همچنین در این بازه، ایران با »تورم واقعی« 
۲۰ درصد، پس از لبنان، زیمبابوه، روآندا و مصر، در 

رتبه پنجم بدترین کشور جهان قرار گرفته است.
در گزارش این پژوهشگاه درباره دلایل 
افزایش تورم مواد غذایی در ایران آمده است: »در 
کشورهایی نظیر ایران، مصر، لبنان و برخی دیگر 
از کشورهایی که در خاورمیانه و شمال آفریقا قرار 
گرفته‌اند، سطح بالای تورم مواد غذایی در آنها تا 
حد زیادی به دلیل وابستگی شدید تامین کالاهای 

اساسی از محل واردات است.«
بر اساس این گزارش، دلایلی چون »تغییرات 
اقلیمی، همه‌گیری کرونا و پیامدهای جنگ 
اوکراین بر بازار غلات و دانه‌های روغنی« نیز که 
بر افزایش تورم در سراسر جهان تاثیر گذاشته، 
 وضعیت تورم در ایران را از این نظر وخیم‌تر 

کرده است.

محدود کردن صادرات راهکار صمت 
برای مهار تورم 

یکی از توصیه‌های اصلی گزارش مؤسسه 

مطالعات و پژوهش‌های بازرگانی برای مهار تورم، 
مواد غذایی محدود کردن صادرات است.

این گزارش می‌گوید روش‌هایی چون 
ممنوعیت صادرات، مالیات بر صادرات و اجبار 
به اخذ گواهی‌های استاندارد صادراتی در 
 کشورهای مختلف برای مقابله با تورم غذایی به کار 

گرفته شده‌اند.
در ایران هم محدودیت‌هایی برای صادرات 
مواد خوراکی و نهاده‌های دامی همچون برخی 
میوه و سبزیجات یا آخال حبوبات وضع شده 
است، هرچند کارآیی این سیاست در کنار 
 دیگر سیاست‌های اقتصادی دولت ایران محل 

ابهام است.
پیاز، که در ماه‌های اخیر به یکی از نمادهای 
گرانی اقلام خوراکی در ایران تبدیل شده، از جمله 
محصولاتی است که صادراتش ممنوع شده است، 
با این وجود گزارش‌های رسمی حاکی از ادامه 

صادرات آن به کشورهای منطقه است.

تلاش در جهت تامین کافی بازار مصرف؛ 
فاکتور کلیدی کنترل تورم

فهیمه بهرامی، سرپرست گروه پژوهش‌های 
بازرگانی داخلی نیز در این زمینه معتقد است: 
شناسایی ریشه‌های تورم در راستای مقابله با 
بحران یکی از گام‌های کلیدی در سیاستگذاری 
محسوب می‌شود. در شرایطی که کشورها در 
عرصه تجارت جهانی کالا فعالیت قابل توجهی 
دارند و چه در نقش واردکننده و چه صادرکننده 
در بازارهای بین‌المللی به دنبال تامین اهداف 
خود هستند باید به این نکته توجه داشته باشند 
که عوامل برونزایی نظیر جنگ، خشکسالی، 
بیماری‌های فراگیر یا حتی برخی سیاست‌ها با 
رویکرد زیست محیطی بر سطح عرضه و تقاضای 
کالا و به تبع آن سطح قیمت‌های جهانی تاثیرگذار 

خواهد بود. در این راستا یکی از اقداماتی که در 
بسیاری از کشورها جنبه عمومی داشته و از آن 
به عنوان یک فاکتور کلیدی در جهت کنترل 
تورم بخشی یا کالایی استفاده می‌شود، تلاش 
در جهت تامین کافی یا جلوگیری از کاهش 
عرضه محصولات در بازار مصرف است که در اکثر 
کشورها با استفاده از سیاستگذاری‌ها و ابزارهای 
تجاری در بازه‌های زمانی کوتاه‌مدت یا میان‌مدت 

دنبال می‌شود. 
براساس گزارش بانک جهانی در آوریل ۲۰۲۳ 
و به استناد تجربیات کشورها در حوزه تنظیم بازار 
و در واکنش به سطح بالای تورم مواد غذایی، برخی 
از کشورها در حوزه تجارت نهاده‌ها و محصولات 
کشاورزی و غذایی ابزارهایی را به کار گرفته‌اند که 
محوریت و تمرکز اصلی آنها بر محدودیت صادرات 
استوار است و از آن جمله می‌توان به ابزارهایی 
نظیر ممنوعیت صادرات، مالیات بر صادرات و 
اجبار به اخذ گواهی‌های استاندارد صادراتی اشاره 
کرد که بر حسب میزان تورم احصاشده در بازار 
داخلی کشورها یا چشم‌انداز وضعیت تامین در 

بازه زمانی مورد نظر شامل محصولات خاصی 
است. در جدول ۲ به مواردی چون محصولات و 
ابزارهای اتخاذشده در کشورهای منتخب اشاره 
شده است. یکی از نکات قابل توجه در خصوص 
تجربیات کشورهای منتخب در زمینه به‌کارگیری 
ابزارها در پاسخ به سطح بالای تورم غذا، استفاده از 

ابزارهای متنوع است.
این موضوع در خصوص کشورهای 
صادرکننده نظیر چین، روسیه و ترکیه با توجه 
به شرایط رقبا در بازار، سطح نیاز داخلی یا حتی 
اهداف غیراقتصادی دارای دامنه متنوعی است. 
از دیگر نکات قابل توجه در خصوص سیاست‌ 
تجاری اتخاذشده، به بازه زمانی به کارگیری 
ابزارها مربوط است که تقریبا بیش از ۹۵ درصد 
این محدودیت‌ها از بازه زمانی نیمه اول ۲۰۲۳ )به 
ویژه ماه‌های ابتدایی( تا ۳۱ دسامبر ۲۰۲۳ تعیین 
شده است. این موضوع می‌تواند هشدار محدودیت 
دسترسی و مواجهه با افزایش قیمت بیشتر در 
ماه‌های آینده را به کشورهای وابسته به تامین از 

محل واردات منعکس کند.
در همین راستا باید به این نکته توجه کرد 
که گسترش سیاست استفاده از غلات و برخی 
دانه‌های روغنی در جهت تامین سوخت و با 
رویکردهای زیست محیطی از جنبه بازه زمانی 
تاثیرگذاری نسبت به عواملی نظیر اپیدمی، جنگ 
یا خشکسالی‌های دوره‌ای اثر پایدار و بلندمدتی 
را بر افزایش قیمت کالاهای اساسی در بازارهای 
جهانی به همراه دارند. این موضوع به ویژه در 
خصوص کشورهایی نظیر ایران که از منظر تامین 
کالاهای مذکور از درجه وابستگی بالایی برخوردار 
هستند، در سیاست‌های حوزه تنظیم بازار یا 
برنامه‌های توسعه صنایع وابسته، باید مورد توجه 

برنامه‌ریزان و متولیان قرار گیرد.

احتمال افزایش تورم 80 درصدی 
مواد غذایی 

بر اساس آخرین گزارش مرکز آمار ایران، 
قیمت انواع میوه و خشکبار در ایران فقط طی 
ماه فروردین امسال بیش از ۱۵ درصد گران‌تر 

شده است.
این در حالی است که موج گرانی‌ها برای انواع 
لبنیات نیز در راه است و رسانه‌ها با اشاره به افزایش 
قریب‌الوقوع قیمت شیر خام در ایران، هشدار دادند 
که انواع لبنیات نیز ۳۰ تا ۳۵ درصد افزایش خواهد 
داشت. دو سال است که تورم بالای ۴۰ درصد به 
پدیده‌ای عادی در اقتصاد ایران تبدیل شده است.

البته شتاب قیمت اقلام خوراکی نسبت 
به بیشتر کالاها و خدمات مصرفی دیگر تندتر 
بوده و تورم غذایی انتقادهای زیادی را به دنبال 

داشته است.
بنا به گزارش مرکز آمار تورم مواد خوراکی 

در یک سال گذشته نزدیک به ۸۰ درصد است.
گزارش مؤسسه مطالعات و پژوهش‌های 
بازرگانی می‌گوید بجز عوامل کلانی که به گرانی 
اقلام خوراکی در جهان انجامیده، ایران به دلیل 
»وابستگی شدید« به تامین مواد غذایی از 
طریق واردات و هزینه‌های تجاری »بالاتر از حد 
منطقی« به دلیل تحریم‌های بین‌المللی شاهد 

رشد شدیدتر قیمت غذا بوده است.
همچنین ضعف زیرساخت‌های لازم برای 
زنجیره تامین کالا در داخل و تخصیص نامتناسب 
زمانی و مکانی کالاهای اساسی، در کنار »شکاف 
قابل توجه« ظرفیت اسمی و ظرفیت اشتغال اکثر 
بنگاه‌های تولیدی در ایران از دیگر عوامل مورد 

بحث این گزارش هستند.

سکوت داده‌های تورمی مرکز آمار 
شکست 

ازسوی دیگر، سکوت داده‌های تورمی مرکز 
آمار ایران شکست. مرکز آمار که پس از اطلاع 
تورم بهمن‌ماه به بهانه تغییر سال پایه، آماری 
را از وضعیت تورم منتشر نکرده بود، اکنون در 
نیمه اردیبهشت وضعیت شاخص را در کشور 

اعلام کرد.
طبق داده‌های مرکز آمار، تورم ماهانه اسفند 
برابر با ۴.۷ درصد در آخر سال گذشته به ثبت 
رسیده است. در بررسی‌های آماری مشاهده 
می‌شود گوشت قرمز، میوه و خشکبار و پوشاک و 
کفش بالاترین رکوردها را در این ماه رقم زده‌اند. 
در همین خصوص تورم ماهانه »گوشت قرمز« 
برابر با ۱۸.۳ درصد بوده و »میوه و خشکبار« با 

ثبت تورم ۱۲.۸ درصد رده دوم را داشته است.
در ادامه تورم ماهانه ثبت شده در گروه 
»پوشاک و کفش« نیز در این مقطع برابر با ۷.۵ 
درصد، سومین رتبه را به ثبت رسانده است. این 
روند، اما در فروردین امسال، با افت در برخی 
گروه‌ها و رشد در برخی گروه‌های دیگر همراه 

بوده است.
طبق داده‌های مرکز آمار تورم ماهانه در این 
فروردین برابر با ۳.۷ درصد ثبت شده و حدودا 
۱ واحد درصد از ماه قبل خود کمتر شده است. 
تفکیک آماری در این ماه نشان می‌دهد تورم 
ماهانه »میوه و خشکبار« همچنان رکورددار رشد 

قیمت‌ها بوده است.
بر اساس آمارهای ثبت‌شده تورم ماهانه »میوه 
و خشکبار« در فروردین ۱۴۰۲ برابر با ۱۵.۳ درصد 
بوده و بالاترین رشد قیمت را رقم زده است. دومین 
رکورد نیز در این مقطع مربوط به »حمل و نقل« 
بوده و معادل ۸.۶ درصد به دست آمده است؛ 
بنابراین مشاهده می‌شود در دو ماه پی‌درپی میوه و 

خشکبار رکورددار گرانی ماهانه بوده است.
در نهایت مشاهده می‌شود تورم سال ۱۴۰۱ 
بالاترین سطح ۱۰ سال را در داده‌های مرکز آمار 
رقم زده است. براساس داده‌های مرکز آمار، تورم 
سالانه در ۱۴۰۱ برابر با ۴۵.۸ درصد بوده و در 

بالاترین سطح ۱۰ سال قرار گرفته است.

پژوهشگاه وزارت صمت: ایران جزو بدترین کشورها از نظر تورم مواد غذایی است

قیمت گوشت و میوه رکورد جدید زد

رئیس‌کل بانک مرکزی گفت: از این به بعد 
بانک مرکزی ارز را به طور مستقیم از صادرکننده‌ها 
خریداری کرده و به وارد‌کننده‌ها خواهد فروخت 
تا هم هزینه‌ها کمتر شده و هم، زمان تامین ارز 

کوتاهتر شود.
به گزارش ایسنا، محمدرضا فرزین در 
دیدار بی‌واسطه با جمعی از صادرکنندگان، 
واردکنندگان و تولیدکنندگان که به منظور بررسی 
مشکلات حوزه تجارت خارجی کشور برگزار شد، 
گفت: موضوع ارز از جمله موضوعات اساسی اقتصاد 
کشور است و بخش عمده ای از تلاش ما در بانک 
مرکزی و دولت معطوف به ایجاد آرامش در این بازار 
است تا بتوانیم ثبات را در اقتصاد کشور ایجاد کنیم.
رئیس‌کل بانک مرکزی با بیان اینکه 

پیش‌بینی‌پذیر کردن آینده اقتصاد و بازار برای 
فعالان اقتصادی از اولویت‌های اصلی بانک 
مرکزی است تاکید کرد: با توجه به شعار سال قطعا 

سیاست‌هایی اتخاذ خواهیم کرد تا مشکلات کمتر 
و موانع رفع شود.

رئیس شورای پول و اعتبار با اشاره به برخی 
تخلفات در بازار ارز که زمینه‌ساز بی ثباتی و 
عدم تعادل در بازار می شود از فعالان تجاری 
درخواست کرد هرگونه تخلف و فساد را به بانک 
مرکزی گزارش دهند و تاکید کرد: در مقابله با 
فساد جدی هستیم و با هرگونه تخلف و فساد از 
سوی فعالان بازار ارز اعم از صرافی های بانکی و 
غیر بانکی، واردکنندگان و صادرکنندگان برخورد 

می‌کنیم و در این زمینه کمیته ویژه‌ای 
در بانک مرکزی ایجاد شده که موارد 
تخلف را به دقیق بررسی و مورد پیگیری 
قرار می‌دهد. رئیس‌کل بانک مرکزی با 
تاکید بر ضرورت رعایت قوانین مربوط 
به کارمزد نقل و انتقال ارزی گفت: در 
حال حاضر صرافی‌های بانکی و غیربانکی 
سهمیه ارزی می گیرند و محدودیتی 
برای صرافی‌های غیر بانکی درخصوص 

حواله ارز ایجاد نشده است. فرزین تاکید کرد: در 
چارچوب منافع ملی تولید کننده و صادرکننده‌ای 
که با ارز مصوب تولید و صادر کرده و هزینه‌های 
خود را با نرخ رسمی مصوب پوشش می‌دهد نباید 

ارز خود را با نرخ آزاد و قاچاق به فروش برساند.
رئیس‌کل بانک مرکزی همچنین در خصوص 
درخواست‌های مطرح شده از سوی تولیدکنندگان 
در مورد بازنگری در لزوم مسدودسازی ریالی 
برای ثبت سفارش واردات گفت: هدف ما از این 
موضوع کاهش ثبت سفارش‌های غیرواقعی و 

کوتاه کردن صف دریافت ارز برای تولیدکنندگان 
و واردکنندگان واقعی بوده است اما امکان بازنگری 
در این ضابطه وجود دارد و در تلاشیم راهکار لازم 
برای این موضوع را ارائه دهیم تا محدودیتی از این 
لحاظ برای تولید کننده و واردکننده واقعی ایجاد 
نکنیم؛ لذا از هرگونه پیشنهاد و راهکار در این زمینه 
استقبال خواهیم کرد و در این زمینه نیز برای بخش 
دولتی و غیردولتی تفاوتی قائل نیستیم و اگر راهکار 
مناسبی پیدا کنیم در این خصوص تبعیض قائل 

نخواهیم شد.

دریافت مستقیم ارز از صادرکننده و فروش به واردکننده توسط بانک مرکزی

تحول جدید ارزی از زبان فرزین

گزارش

آگهی دعوت به افراز
نظر بر اینکه آقای احمد محمدی به وکالت از خانواده کشاورز مالک مشاعی پلاک های 1081 اصلی و 
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اشخاصی که در پلاک های مرقوم دارای مالکیت می باشند ابلاغ می گردد که جهت انجام افراز سهمی نامبرده 
راس ساعت 9 صبح روزچهارشنبه مورخه 1402/02/27 در محل وقوع ملک حضور به هم رسانیده تا پس از 
بازدید محل مطابق ماده 3 آیین نامه قانون افراز املاک مشاع اقدام بعمل آید. ضمنا” یاد آور می شود عدم حضور 

شما مانع از انجام عملیات افراز نخواهد شد.
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 با   ايلنا
همراه 
شويد

خبرگزاري كار ايران »ايلنا«


